A szabalyos kifejezések
hasznalata

A szovegek vizsgalatinak és elemzésének nagyszerd modja a szabalyos kifejezések
(regular expressions) hasznalata. Ezek lehet6vé teszik, hogy egy karakterlincon
beliil mintakat keresstink, a talalatokat pedig rugalmasan és pontosan kapjuk
vissza. Mivel hatékonyabbak az el6z6 6raban tanult karakterlanc-kezels fliggvé-
nyeknél, lassabbak is azokndl. Igy azt tandcsoljuk, hogy ha nincs kiilonosebb
szlikséglink a szabdlyos kifejezések 4ltal biztositott hatékonysagra, inkabb hasz-

naljuk a hagyomanyos karakterlinc-kezels fliggvényeket.

A PHP a szabdlyos kifejezések két tipusat timogatja. Egyrészt timogatja a Perl altal
hasznaltakat, az azoknak megfelels figgvényekkel, masrészt a korlatozottabb
tudasa POSIX szabdlyos kifejezés format. Mindkettével meg fogunk ismerkedni.

Az Ora soran a kovetkezSkrdl tanulunk:

e Hogyan illessziink mintat egy karakterlancra a szabilyos kifejezések
segitségével?

e Mik a szabdlyos kifejezések formai kovetelményei?
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e Hogyan cseréljink le karakterlancokat szabalyos kifejezésekkel?

e Hogyan keresstink és cseréljink le mintakat egy szovegben a hatékony Perl
tipusu szabalyos kifejezésekkel?

A POSIX szabalyos kifejezések fiiggvenyei

P

A POSIX szabdlyos kifejezéseket kezelS fliggvények lehetévé teszik, hogy egy szo-
vegben bonyolult mintidkat keresstink és cseréljink le. Ezeket dltalaban egyszerd-
en szabalyoskifejezés-fliggvényeknek szoktik nevezni, mi azonban POSIX szaba-
lyoskifejezés-fliggvényekként utalunk rajuk, egyrészt azért, hogy
megkulonboztethessiik Gket a hasonld, am hatékonyabb Perl tipusa szabalyos

kifejezésektSl, masrészt azért, mert a POSIX bévitett szabalyos kifejezés (extended
regular expression) szabvanyat kovetik.

A szabalyos kifejezések olyan jelegytittesek, amelyek egy szovegben egy mintara
illeszkednek. Hasznalatuk elsajatitisa igy joval tobbet jelent annal, hogy megta-
nuljuk a PHP szabdlyoskifejezés-fliggvényeinek be- és kimeneti paramétereit.

Az ismerkedést a fliggvényekkel kezdjik és rajtuk keresztiil vezetjiik be az olvasot
a szabalyos kifejezések formai kovetelményeibe.

Minta keresése karakterlancokban
az ereg() figgvénnyel

Az ereg () bemenete egy mintat jelképezs karakterldnc, egy karakterlanc, amiben
kereslink, és egy tombvaltoz6, amelyben a keresés eredményét taroljuk. A fliggvény
egy egész szamot ad vissza, amely a megtaldlt minta illeszkedd karaktereinek szamat
adja meg, illetve ha a fiiggvény nem taldlja meg a mintat, a false (hamis) értéket
adja vissza. Keressiik a "tt "-t az "ut8dott tdnctandr" karakterldncban.

print ereg("tt", "utddott tdnctandr", Stomb) ;
print "<br>stomb[0]<br>";

// a kimenet:

/] 2

// tt

A "tt"az "utddott" szoban megtalalhato, ezért az ereg () 2-t ad vissza, ez
az illeszkedd betlk szama. A $tomb valtozo elsé elemében a megtalalt karakter-
lanc lesz, amit aztdn a bongészében megjelenitiink. Felmertlhet a kérdés, milyen
esetben lehet ez hasznos, hiszen el6re tudjuk, hogy mi a keresett minta. Nem kell
azonban mindig el6re meghatirozott karaktereket keresniink. A pontot (.) hasz-
nalhatjuk tetszSleges karakter keresésekor:
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print ereg("d.", "utddott tdnctandr", Stomb) ;
print "<br>$Stomb[0]<br>";

// a kimenet:

// 2

// dod

A d. minta illeszkedik minden olyan szovegre, amely megfelel annak a meghata-
rozasnak, hogy ,egy d betd és egy azt kovets tetszSleges karakter”. Ebben az eset-
ben nem tudjuk el6re, mi lesz a masodik karakter, igy a Stomb [0] értéke maris

értelmet nyer.

Egynél tobbszor elofordulé karakter keresése
mennyiségjelzovel

Amikor egy karakterlancban egy karaktert kerestink, egy mennyiségjelzével
(kvantorraD) hatirozhatjuk meg, hanyszor forduljon el6 a karakter a mintaban.

Az a+ minta példdul azt jelenti, hogy az "a"-nak legalabb egyszer el& kell fordul-
nia, amit 0 vagy tobb "a" betd kovet. Probaljuk ki:

if ( ereg("a+","aaaa", Stomb) )
print S$tomb[0];
// azt irja ki, hogy "aaaa";

Vegylik észre, hogy ez a szabalyos kifejezés annyi karakterre illeszkedik, amennyire

csak tud. A 18.1. tdblazat az ismétl6ds karakterek keresésére szolgald mennyiségjel-
zG6ket ismerteti.

18.1. tablazat Az ismétl6dé karakterek mennyiségjelzéi

Jel Leiras Példa Erre Erre nem
illeszkedik illeszkedik
* Nulla vagy tobb el6fordulas ax* XXKK (Mindenre
illeszkedik)
+ Egy vagy tobb el6fordulas a+ xaax blolelord
? Nulla vagy egy el6fordulas av Xaxx Xaax
{n} n el6fordulas a{3} xaaa aaaa
{n,} Legalabb #n el6fordulas a{3,} aaaa aaxx
{,n} Legfeljebb 7 el6fordulas a{,2} xaax aaax
{nl,n2} Legalabb n1 és legfeljebb a{l,2} xaax xaaa

n2 eléfordulas
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A kapcsos zarojelben levs szamok neve korlat. Segitséglikkel hatarozhatjuk meg,
hanyszor ismétlédjon egy adott karakter, hogy a minta érvényes legyen ra.

A korlat hatarozza meg, hogy egy karakternek vagy karakterlancnak
hanyszor kell ismétlédnie egy szabalyos kifejezésben. Az als6 és felsé

hatart a kapcsos zardjelen beliil hatirozzuk meg. Példaul az
a{4,5}

kifejezés az a négynél nem kevesebb és 6tnél nem tobb el6fordulasara
illeszkedik.

Vegylink egy példat. Egy klub tagsigi azonositéval jeloli tagjait. Egy érvényes azo-
nositéban egy és négy kozotti alkalommal fordul el6 a "t ", ezt tetszleges szamu
szam vagy betd karakter koveti, majd a 99-es szadm zarja. A klub arra kért fel

benntinket, hogy a tennivalokat tartalmaz6 naplobol emeljik ki a tagazonositokat.

Sproba = "A ttXGDHY99 tagunk befizette mdr a tagséagi
dijat?";

if ( ereg( "t{1,4}.%*99 ", Sproba, Stomb ) )

print "A megtaldlt azonositd: Stomb[0]";

// azt irja ki, hogy "A megtaldlt azonositd: ttXGDHOO"

Az el6z6 kodrészletben a tagazonosito két t karakterrel kezdddik, ezt négy

nagybetd koveti, majd végil a 99 jon. A £ {1, 4} minta illeszkedik a két t-re,

a négy nagybetlit pedig megtalalja a . *, amellyel tetszSleges szamu, tetszSleges

tipusu karakterldncot kereshetiink.

Ugy tiinik, ezzel megoldottuk a feladatot, pedig még attol meglehetSsen tavol
allunk. A feltételek kozott a 99-cel valé végzédést azzal probaltuk biztositani,
hogy megadtuk, hogy egy szokoz legyen az utolsé karakter. Ezt aztan talalat
esetén vissza is kaptuk. Még ennél is nagyobb baj, hogy ha a forraslanc

"Azonositdm ttXGDH99 megkaptad mar az 1999 -es tagsagi dijat?"
akkor a fenti szabalyos kifejezés a kovetkezd karakterlancot talalna meg:
"tém ttXGDHY99 megkaptad mar az 1999

Mit rontottunk el? A szabdlyos kifejezés megtalalta a t bet(t az azonositom
szOban, majd utdna a tetszSleges szamu karaktert egészen a szokozzel zart 99-ig.
Jellemz& a szabalyos kifejezések ,mohodsagara”, hogy annyi karakterre illeszked-
nek, amennyire csak tudnak. Emiatt tortént, hogy a minta egészen az 1999-ig
illeszkedett, a 99-re végz&dG azonositod helyett. A hibat kijavithatjuk, ha biztosan
tudjuk, hogy a t ésa 99 kozotti karakterek kizarolag betik vagy szamok és

.

egyikik sem sz6kodz. Az ilyen feladatokat egyszerUsitik le a karakterosztalyok.
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Karakterlanc keresése karakterosztalyokkal

Az eddigi esetekben megadott karakterekkel vagy a . segitségével kerestiink
karaktereket. A karakterosztalyok lehet&vé teszik, hogy karakterek meghatarozott
csoportjat keressiik. A karakterosztaly meghatarozasihoz a keresendé karaktere-
ket szogletes zardjelek kozé irjuk. Az [ab] minta egyetlen bettre illeszkedik, ami
vagy a vagy b. A karakterosztalyokat meghatarozasuk utian karakterként kezelhet-
juk, igy az [ab] + az aaa, bbb és ababab karakterlancokra egyarant illeszkedik.

Karaktertartomanyokat is hasznalhatunk karakterosztalyok megadasara: az [a-z]
tetszSleges kisbetlre, az [A-7] tetszGleges nagybetire, a [0-9] pedig tetszG-
leges szamjegyre illeszkedik. Ezeket a sorozatokat és az egyedi karaktereket
egyetlen karakterosztalyba is gyurhatjuk, igy az [a-z5] minta tetszSleges kisbe-
tlre vagy az 5-0s szamra illeszkedik.

A karakterosztalyokat ,tagadhatjuk” is, a csticsos ékezet (*) kezdd szogletes zardjel
utan valo irasaval: az [“A-Z] mindenre illeszkedik, csak a nagybetikre nem.

Térjlink vissza legutobbi példankra. Mintat kell illeszteniink egy 1 és 4 kozotti
alkalommal elSfordul6 betire, amelyet tetszSleges szamu betl vagy szamjegy
karakter kovet, amit a 99 zar.

Sproba = "Azonositdm ttXGDH99 megkaptad madr az 1999 -es
tagsdgi dijat?";
if ( ereg( "t{l1l,4}[a-zA-70-9]*99 ", Sproba, Stomb ) )

print "A megtaldlt azonositd: Stomb[0]";
// azt irja ki, hogy "A megtaldlt azonositd: ttXGDH99

Szép lassan alakul. Az a karakterosztily, amit hozzaadtunk, mar nem fog sz6koz-
okre illeszkedni, igy végre az azonositot kapjuk meg. Viszont ha az azonositd utin
a proba-karakterlanc végére vesszGt irunk, a szabalyos kifejezés megint nem il-
leszkedik:

Sproba = "Azonositdm ttXGDH99, megkaptad mdr az 1999 -es
tagsdagi dijat?";
if ( ereg( "t{l1l,4}[a-zA-7Z0-9]*99 ", Sproba, Stomb ) )

print "A megtaldlt azonositd: Stomb[0]";
// a szabdlyos kifejezés nem i1lleszkedik

Ez azért van, mert a minta végén egy szokozt varunk el, amely alapjan meggy6-
z6dhetiink, hogy elértiik az azonosité végét. Igy ha egy szovegben az azonositd
zardjelek kozt van, kotGjel vagy vessz koveti, a minta nem illeszkedik ra. Koze-
lebb visz a megoldashoz, ha Ggy javitunk a szabalyos kifejezésen, hogy mindenre
illeszkedjék, csak szam és betd karakterekre nem:
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Sproba = "Azonositdm ttXGDH99, megkaptad mar az 1999 -es
tagsdgi dijat?";
if ( ereg( "t{l,4}[a-zA-Z0-9]*99["a-zA-7Z0-9]", Sproba,
Stomb ) )
print "A megtaldlt azonositd: Stomb[0]";
// azt irja ki, hogy "A megtaldlt azonositd: ttXGDH99, "

Mir majdnem kész is vagyunk, de még mindig van két probléma. Egyrészt

a vesszGt is visszakapjuk, masrészt a szabalyos kifejezés nem illeszkedik, ha

az azonositd a karakterlanc legvégén van, hiszen megkoveteltiik, hogy utdna
még egy karakter legyen. Mas szoval a szohatart kellene megbizhaté médon

megtalalnunk. Erre a problémara késSbb még visszatériink.

Az atomok kezelése

. . Az atom egy zarojelek kozé irt minta (gyakran hivatkoznak ra részmin-
UJDONSAG

taként is). Meghatirozasa utin az atomot ugyanugy kezelhetjik, mintha
maga is egy karakter vagy karakterosztaly lenne. Mis széval ugyanazt a 18.1. tabla-
zatban bemutatott rendszer alapjan felépitett mintat annyiszor kereshetjiik, ahany-
szor csak akarjuk.

A kovetkezd kodrészletben meghatirozunk egy mintat, zardjelezzik, és
az igy kapott atomnak kétszer kell illeszkednie a keresendd szovegre:

Sproba = "abbaxaabaxabbax";

if ( ereg( "([abl+x){2}", S$proba, Stomb ) )
print "Stomb[0]";

// azt irja ki, hogy "abbaxaabax"

Az [ab] +x illeszkedik az "abbax" és az "aabax" karakterlincokra egyarant,
igy az ([ab] +x) {2} illeszkedni fog az "abbaxaabax" karakterlancra.

Az ereg () fuggvénynek atadott tombvaltozo elsé elemében kapjuk vissza
a teljes, megtalalt, illeszkedd karakterlancot. Az ezt kovetS elemek az egyes
megtaldlt atomokat tartalmazzak. Ez azt jelenti, hogy a teljes talalat mellett
a megtalalt minta egyes részeihez is hozzaférhetiink.

A kovetkezd kodrészletben egy IP cimre illesztiink mintat, és nem csupan a teljes
cimet taroljuk, hanem egyes alkotoelemeit is:
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Sipcim = "158.152.55.35";
if ( ereg( "([0-91+)\.([0-91+)\.([0-91+)\.([0-9]+)", Sipcim,
Stomb ) )
{

foreach ( $tomb as S$Sertek )
print "Sertek<BR>";

// Az eredmény:
// 158.152.55.35
// 158

// 152

// 55

// 35

Vegytik észre, hogy a pontokat a szabalyos kifejezésben forditott perjel elGzte
meg. Ezzel fejeztik ki, hogy a . karaktert itt minden ktlonleges tulajdonsaga
nélkiil, egyszerd karakterként szeretnénk kezelni. Minden olyan karakternél ez
a kovetendd eljards, amely egyedi szereppel bir a szabdlyos kifejezésekben.

Elagazasok

e

A szirSkarakter (|) segitségével mintakat 6sszekotve a szabalyos kifejezéseken
beltil elagazasokat hozhatunk létre. Egy kétaga szabalyos kifejezés vagy az elsé
mintara, vagy a masodik mintara illeszkedd karakterlancokat keresi meg. EttS] lesz
a szabalyos kifejezések nyelvtana még rugalmasabb. A kovetkezd kodrészletben

a .com, a .de vagy a . hu karakterlancot keresstik:

Sdomain = "www.egydomain.hu";

if ( ereg( "\.coml|\.del|\.hu", S$domain, S$tomb ) )
print "ez egy S$tomb[0] tartomdny<BR>";

// azt irja ki, hogy "ez egy .hu tartomdny"

A szabalyos kifejezés helye

Nemcsak a keresendd mintat adhatjuk meg, hanem azt is, hol illeszkedjen egy ka-
rakterlancban. Ha a mintat a karakterlanc kezdetére szeretnénk illeszteni, a szaba-
lyos kifejezés elejére irjunk egy csticsos ékezetet (*). A "a illeszkedik az "alma",
de nem illeszkedik a "bandn" szora.

A karakterlanc végén ugy illeszthetjiik a mintat, hogy dollarjelet ($) irunk a szabalyos
kifejezés végére. Az a$ illeszkedik a "réka", de nem illeszkedik a "hal™" szoéra.
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A tagazonositot keres6 példa Gjragondolasa

Most mar rendelkezéstiinkre allnak azok az eszk6zok, melyekkel megoldhatjuk

a tagazonositds problémajit. Emlékeztet6il, a feladat az volt, hogy szovegeket
elmezve kigyUjtsik azokat a tagazonositokat, amelyekben a "t " egy és négy
kozott alkalommal fordul eld, ezt tetszSleges szamua szam vagy betd karakter
koveti, amelyet a 99 zar. Jelenlegi problémank az, hogyan hatarozzuk meg, hogy
illeszkedS mintanknak szohatarra kell esnie. Nem hasznalhatjuk a szokozt, mivel
a szavakat irasjelekkel is el lehet valasztani. Az sem lehet feltétel, hogy egy nem
alfanumerikus karakter alkossa a hatart, hiszen a tagazonosité lehet, hogy éppen
a szoveg elején vagy végén talalhato.

Most, hogy képesek vagyunk elagazasokat megadni és helyhez kotni a szabalyos
kifejezéseket, megadhatjuk feltételként, hogy a tagazonositét vagy egy nem szam
vagy betd karakter kovesse, vagy pedig a karakterlanc vége. Ugyanezzel a gondo-
latmenettel adhatjuk meg a kod elején el6fordulod szohatart is. A zardjelek haszna-
lataval a tagazonositot minden kézpontozas és szokoz nélkil kaphatjuk vissza:

Sproba = "Azonositdm ttXGDH99, megkaptad mdr az 1999 -es
tagsdgi dijat?";
if ( ereg( "("|["a-zA-720-9]) (t{1,4}[a-zA-720-9]*99) ([~a-zA-

7z0-9]11$)", S$proba, Stomb ) )
print "A megtaldlt azonositd: Stomb[2]";
// azt irja ki, hogy "A megtaldlt azonositd: ttXGDHIOO"

Amint lathatjuk, a szabilyos kifejezések elsére egy kicsit riasztok, de miutan kisebb
egységekre bontjuk azokat, dltaliban egész konnyen értelmezhetdSk. Elértiik, hogy
mintank egy szohatarra illeszkedjen (pontosan gy, ahogy azt a feladat megkove-
telte). Mivel nem vagyunk kivancsiak semmilyen, a mintat megel6z6 vagy kovetd
szovegre, a minta szamunkra hasznos részét zarojelek kozé irjuk. Az eredményt

a Stomb tomb harmadik (2-es index®) elemében talalhatjuk meg.

Az ereg() megkilonbozteti a kis- és nagybetliket. Ha nem

74 szeretnénk megkilonboztetni 6ket, hasznaljuk az eregi() fligg-
= vényt, amely egyébként minden mas tekintetben megegyezik

az ereg() figgvénnyel.
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Mintak lecserélése karakterlancokban
az ereg_replace() figgvénnyel

Eddig csupan mintakat kerestiink a karakterlancokban, magat a karakterlancot
nem modositottuk. Az ereg_replace () fliggvény lehetévé teszi, hogy megke-
ressuk és lecseréljik az adott szoveg egy mintara illeszkedd részlancat. Bemenete
harom karakterlanc: egy szabalyos kifejezés, a csereszoveg, amivel felil szeret-
nénk irni a megtalalt mintat és a forrasszoveg, amelyben keresiink. Taldlat esetén
a figgvény a megvaltoztatott karakterlancot adja vissza, ellenkezé esetben az ere-
deti forrasszoveget kapjuk. A kovetkezé kodrészletben egy klubtisztvisels nevét
keressuk ki, majd felilirjuk utdédjanak nevével:

Sproba = "Titkdrunk, Vilmos Sarolta, szeretettel
uadvodzli éont.";
print ereg_replace ("Vilmos Sarolta", "Lédszld Istvan",
$proba) ;

// azt irja ki, hogy " Titkdrunk, Lé&szld Istvén,
szeretettel udvozli ont."

Fontos megjegyezni, hogy mig az ereg () fliggvény csak a legelsé megtalalt min-
tara illeszkedik, az ereg_replace () a minta 6sszes el6fordulasat megtalalja és
lecseréli.

Visszautalas hasznalata az ereg_replace() fiiggvénnyel

A visszautaldsok azt teszik lehet6vé, hogy az illeszkedd kifejezés egy részét
felhasznalhassuk a feltilird karakterlancban. Ehhez szabalyos kifejezéstink dsszes
felhasznalandod elemét zardjelbe kell irnunk. Ezekre a részmintdk segitségével
megtalalt karakterlancokra két forditott perjellel és az atom szamaval hivatkozha-
tunk (példaul \\ 1) a cserelincokban. Az atomok sorszamozottak, a sorszimozas
kivilr6l befelé, balr6l jobbra halad és \\1-t6l indul. A \\0 az egész illeszkeds
karakterlancot jelenti.

A kovetkezd kodrészlet a hh/nn/éééé formatuma datumokat alakitja
éééé.hh.nn. formatumava:

Sdatumt = "12/25/2000";

print ereg_replace (" ([0-9]+)/([0-9]1+)/([0-9]1+)",
"\\3.\\1.\\2.", Sdatum) ;

// azt irja ki, hogy "2000.12.25"

Vegytik észre, hogy a fenti kod csereszovegében a pontok nem kiilonleges értel-
muek, igy nem is kell \ jelet tenni eléjik. A . az els§ paraméterben kapja a tetsz6-
leges karakterre illeszkedés kilonleges jelentését.
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Az ereg_replace() fliggvény megkildnbdzteti a kis- és nagybet(-
ket. Ha nem szeretnénk megkllonbdztetni ezeket, hasznéljuk

az eregi_replace() figgvényt, amely minden mas tekintetben
megegyezik az ereg_replace() fliggvénnyel.

Karakterlancok felbontasa a split() fliggvénnyel

Az el6z6 Oraban mar lattuk, hogy az explode () fliggvény segitségével

egy karakterlancot elemeire bontva tombként kezelhetiink. Az emlitett fliggvény
hatékonysagat az csokkenti, hogy hatarol6jelként csak egy karakterhalmazt
hasznalhatunk. A PHP 4 split () figgvénye a szabdlyos kifejezések hatékony-
sagat biztositja, vele rugalmas hataroldjelet adhatunk meg. A fliggvény bemenete
a hatarolojelként hasznalt minta és a forraslanc, amelyben a hatarolokat keresstik,
kimenete pedig egy tomb. A figgvény harmadik, nem kotelezé paramétere

a visszaadando elemek legnagyobb szamat hatarozza meg.

A kovetkez6 példaban egy eldgazo szabalyos kifejezéssel egy karakterlancot

bontunk fel, Ggy, hogy a hataroldjel egy vesszs és egy szokodz vagy egy szoko-
zokkel kozrefogott és sz6:

Sszoveg = "almdk, narancsok, korték és barackok";
Sgyumolcsok = split(", | és ", Sszoveqg);
foreach ( $gyumolcsok as $gyumolcs )

print "Sgyumolcs<BR>";
// a kimenet:
// almak
// mnarancsok
// korték
// barackok

Perl tipusu szabalyos kifejezések

Ha Perlos hattérrel kozelitjik meg a PHP-t, akkor a POSIX szabalyos kifejezések
fuggvényeit valamelyest nehézkesnek talalhatjuk. A jo hir viszont az, hogy

a PHP 4 timogatja a Perlnek megfelelS szabalyos kifejezéseket is. Ezek formija
még az eddig tanultakndl is hatékonyabb. Ebben a részben a két szabalyoskife-
jezés-forma kozotti kilonbségekkel ismerkediink meg.
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Mintak keresése a preg_match() fliggvénnyel

A preg_match () figgvény hirom paramétert var: egy szabalyos kifejezést,

a forraslancot és egy tombvaltozot, amelyben az illeszkedd karakterlancokat adja
vissza. A true (igaz) értéket kapjuk vissza, ha illeszked§ kifejezést talal és
false (hamis) értéket, ha nem. A preg_match () ésaz ereg_match () fugg-
vények kozotti kiilonbség a szabalyos kifejezést tartalmazé paraméterben van.

A Perl tipust szabilyos kifejezéseket hatarolojelek kozé kell helyezni. Altalaban
perjeleket hasznalunk hatarolojelként, bar mas, nem szam vagy betd karaktert is
hasznalhatunk (kivétel persze a forditott perjeD). A kovetkezs példaban

a preg_match () figgvénnyel egy h-valami-z mintdja karakterlancot kerestink:

Sszoveg = "uveghdz";
if ( preg_match( "/h.*z/", Sszoveg, Stomb ) )

print Stomb[0];
// azt irja ki, hogy "héz"

A Perl tipusu szabalyos kifejezések és a mohosag

Alapértelmezés szerint a szabalyos kifejezések megkisérelnek a lehets legtobb
karakterre illeszkedni. Igy a

"/h.*Z/"

minta a h-val kezd6d6 és z karakterre végz6ds lehet6 legtobb karaktert kozrefogd
karakterlancra fog illeszkedni, a kovetkezé példdban a teljes szovegre:

Sszoveg = "hdz huz hulyéz hazardiroz";
if ( preg_match( "/h.*z/", Sszoveg, Stomb ) )
print Stomb[0];

// azt irja ki, hogy "hdz hidz hulyéz hazardiroz"

Viszont ha kérdgjelet (?) irunk a mennyiséget kifejezd jel utan, ravehetjik
a Perl tipust szabdlyos kifejezést, hogy egy kicsit mértékletesebb legyen. Igy mig a

n h . * A n
minta azt jelenti, hogy ,h és z kozott a lehetS legtobb karakter”, a
"h.*?z"

minta jelentése a ,h és z kozotti lehets legkevesebb karakter”.



350

18. 6ra

18.2.

A kovetkez kodrészlet ezzel a modszerrel keresi meg a legrovidebb szot, amely
h-val kezdédik és z-vel végzadik:

Sszoveg = "hdz huz hulyéz hazardiroz";

if ( preg_match( "/h.*?z/", S$Sszoveg, Stomb ) )
print S$tomb[0];

// azt irja ki, hogy "haz"

A Perl tipusu szabalyos kifejezések és
a forditott perjeles karakterek

A Perl tipusu szabdilyos kifejezésekben is vezérlSkarakterré valtoztathatunk bizonyos
karaktereket, ugyanigy, mint ahogy azt karakterlancokkal tettik. A \t példaul

a tabuldtor karaktert jelenti, az \n pedig a soremelést. Az ilyen tipust szabalyos
kifejezések olyan karaktereket is leirhatnak, amelyek teljes karakterhalmazokra,
karaktertipusokra illeszkednek. A forditott perjeles karakterek listajat a 18.2. tabla-
zatban lathatjuk.

tablazat Karaktertipusokra illeszkedd beépitett karakterosztalyok

Karakter llleszkedik

\d Barmely szamra

\D Mindenre, ami nem szam

\s Barmely elvalaszté karakterre

\S Mindenre, ami nem elvalaszté karakter

\w Barmely szoalkoto karakterre (alahtzast is beleértve)
\W Mindenre, ami nem szdalkot6 karakter

e -

Ezek a karakterosztidlyok nagymértékben leegyszerUsithetik a szabalyos kifejezé-
seket. Nélkuluk karaktersorozatok keresésekor sajat karakterosztalyokat kellene
hasznalnunk. Vessiik 0ssze a szoalkoto karakterekre illeszkedd mintat

az ereg () ésapreg_match () figgvényben:

ereg( "hla-zA-720-9_]+z", S$szoveg, Stomb );
preg_match( "/h\w+z", Sszoveg, Stomb );

A Perl tipusa szabalyos kifejezések tobb valtokaraktert is timogatnak, melyek hivat-
kozasi pontként mikoddnek. A hivatkozasi pontok a karakterlancon bell helyekre
illeszkednek, nem pedig karakterekre. Ismertetésiiket a 18.3. tablazatban talalhatjuk.
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18.3. tablazat Hivatkozasi pontként hasznalt valtokarakterek

Karakter llleszkedik

\A Karakterlanc kezdetére

\b Szohatarra

\B Mindenre, ami nem szoéhatar

\7Z Karakterlanc végére (az utols6 soremelés vagy

a karakterlanc vége elétt illeszkedik)

\z Karakterlanc végére (a karakterlanc legvégére
illeszkedik)

Emléksziink még, milyen problémaink voltak a széhatarra valé illesztéssel a tagsagi
azonositast megvalosité példaban? A Perl tipust szabalyos kifejezések jelentGsen

leegyszerGsitik ezt a feladatot. Vesslik 0ssze, hogyan illeszt mintat széalkoté karak-
terre és szohatarra az ereg () ésa preg_match():

ereg ( " (™ [*a-zA-Z0-9_1]1) (y{1,4}[a-zA-Z0-9_1*99)

w ([~a-zA-7Z0-9_]1%)", Sszoveg, Stomb );
preg_match( "\bt{l,4}\w*99\b", Sszoveg, Stomb );
Az el6z6 példaban a preg_match () fliggvény meghivasakor a sz6hatiron levé
legalabb egy, de legfeljebb négy t karakterre illeszkedik, amelyet barmennyi
szovegalkotd karakter kovethet és amit a szohatdron levs 99 karaktersor zar.
A szohatart jelols valtokarakter igazabol nem is egy karakterre illeszkedik, csupan
megerésiti, hogy az illeszkedéshez szohatar kell. Az ereg_match () meghivisa-
hoz el6szor 1étre kell hoznunk egy nem szoalkotd karakterekbdl allo mintat, majd

vagy arra, vagy pedig szOhatarra kell illeszteni.

A valtokaraktereket arra is hasznalhatjuk, hogy megszabaduljunk a karakterek
jelentésétSl. Ahhoz példaul, hogy egy . karakterre illeszthessiink, egy forditott
perjelet kell elé irnunk.

Teljeskora keresés a preg_match_all() fliggvénnyel

A POSIX szabalyos kifejezésekkel az az egyik probléma, hogy a minta karakterlan-
con beliili 6sszes eléforduldsat bonyolult megkeresni. Igy ha az ereg () fiigg-
vénnyel keressiik a b-vel kezd6dg, t-vel végz6ds szavakat, csak a legels talalatot
kapjuk vissza. Probaljuk meg magunk is:
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Sszoveg = "barackot, bandnt, bort, buzdt és
békdkat &rulok";
if ( ereg( "("l["a-zA-Z20-9_1) (b[a-zA-Z0-9_]1+t)
w ([~a-zA-Z0-9_]11$)", Sszoveg, Stomb ) )
{
for ( $x=0; Sx< count( Stomb ); Sx++ )

print "\Stomb[$x]: Stomb[S$x]<br>\n";
}
// kimenete:
// S$tomb[0]: barackot,
// Stomb[1l]:
// S$tomb[2]: barackot
// stomb[3]: ,
Ahogy azt vartuk, a $tomb harmadik elemében taldljuk az elsé talalatot,
a "barackot". A tomb elsé eleme tartalmazza a teljes talalatot, a misodik
a szokozt, a negyedik a vesszét. Hogy megkapjuk az 6sszes illeszkedé kifejezést
a szovegben, az ereg_replace () fuggvényt kellene haszndlnunk, ciklikusan,
hogy eltavolitsuk a talalatokat a szovegbdl, mielStt Gjra illesztenénk a mintat.

Fel kell, hogy hivjuk a kedves olvaso6 figyelmét arra, hogy a magyar szévegekre
az ékezetes betlk miatt alapbeillitisban nem alkalmazhat6 a fentihez hasonlo

egyszerd szabalyos kifejezés. A nemzeti beallitdsok testreszabasira hasznalhato
setlocale () figgvényt kell alkalmaznunk, hogy a kivant eredményt elérjtk.

Apreg_match_all () fuggvényt hasznilhatjuk arra, hogy egyetlen hivasbol

a minta 6sszes elGfordulasat megkapjuk. A preg_match_all () bemenete

egy szabalyos kifejezés, a forraslanc és egy tombviltozé. Taldlat esetén true (igaz)
értéket ad vissza. A tombvaltozé egy tobbdimenzids tomb lesz, melynek elsé eleme
a szabdlyos kifejezésben megadott mintara illeszkedd osszes talalatot tartalmazza.

A 18.1. programban a preg_match_all () fiiggvénnyel illesztettiik mintankat
egy szovegre. Két for ciklust hasznalunk, hogy megjelenitsiik a tobbdimenzids
eredménytombot.

18.1. program Minta teljeskord illesztése a preg_match_all() fliggvénnyel

1: <html>

2: <head>

3: <title>18.1. program Minta teljeskdrd illesztése
a preg_match_all() fuggvénnyel</title>

4: </head>
5: <body>
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18.1. program (folytatas)

6: <?php
7: S$Sszoveg = "barackot, bandnt, bort, bizdt és
békdkat Aarulok";
8: 1if ( preg_match_all( "/\bb\w+t\b/", S$szoveg, Stomb ) )

9: {
10: for ( $x=0; S$x< count( Stomb ); Sx++ )
11: {
12 for ( $y=0; $y< count( Stomb[$x] ); Sy++ )
13 print "\Stomb[S$x][Sy]:
".Stomb[$x] [Sy] . "<br>\n";
14: }
15: }

16: // A kimenet:

17: // Stomb[0][0]: barackot
18: // Stomb[0][1]: bandnt
19: // Stomb[0][2]: bort

20: // stomb[0][3]: buzat
21: // Stomb[0][4]: békdkat
22: ?>

23: </body>

24: </html>

A $tomb valtozonak a preg_match_all () figgvénynek torténd dtadaskor
csak az elsS eleme létezik és ez karakterlancok egy tombjébdl all. Ez a tomb tartal-
mazza a szoveg minden olyan szavit, amely b-vel kezd6dik és t betire végzddik.

A preg_match_all () ebbdl a tombbdl azért készit egy tobbdimenzidsat, hogy
az atomok taldlatait is tarolhassa. A preg_match_all () figgvénynek dtadott
tomb els6 eleme tartalmazza a teljes szabdlyos kifejezés minden egyes taldlatat.
Minden tovabbi elem a szabalyos kifejezés egyes atomjainak (zarojeles részminta-
inak) értékeit tartalmazza az egyes talalatokban. Igy a preg_match_all ()
alabbi meghivasaval

Sszoveg = "01-05-99, 01-10-99, 01-03-00";
preg_match_all( "/ (\d+)-(\d+)-(\d+)/", Sszoveg, Stomb );
a Stomb[0] az &sszes taldlat toémbje:

Stomb[0] [0]: 01-05-99

Stomb[0][1]: 01-10-99

Stomb[0] [2]: 01-03-00

A Stomb[1l] az elsd részminta értékeinek tombje:
Stomb[1][0]: 01
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Stomb[1][1]: 01

Stomb[1][2]: 01

A Stomb[2] a mdsodik részminta értékeinek tombjét tdrolja:
Stomb[2] [0]: 05

Stomb[2][1]: 10

Stomb[2][2]: 03

és igy tovabb.

Mintak lecserélése a preg_replace() figgvénnyel

A preg_replace () hasznilata megegyezik az ereg_replace () hasznalataval,
azzal a kilonbséggel, hogy hozzaférliink a Perl tipusa szabilyos kifejezések altal
kinalt kényelmi lehetségekhez. A preg_replace () bemenete egy szabilyos
kifejezés, egy csere-karakterlanc és egy forraslanc. Talalat esetén a modositott karak-
terlancot, ellenkezs esetben magit a forraslancot kapjuk vissza valtoztatas nélkul.

A kovetkezd kodrészlet a nn/hh/éé formatuma datumokat alakitja at éé¢/hh/nn
formatumuava:

Sszoveg = "25/12/99, 14/5/00";
Sszoveg = preg_replace( "I[|\b(\d+)/(\d+)/(\d+)\bl",
w "\\3/\\2/\\1", S$szoveg );

print "S$Sszoveg<br>";

// azt irja ki, hogy "99/12/25, 00/5/14"

Vegytuk észre, hogy a szdrSkaraktert (|) haszniltuk hatirolojelként. Ezzel megta-
karitottuk a perjelek kikertlésére hasznaland6 valtokaraktereket az illesztendd
mintaban. A preg_replace () ugyanugy timogatja a visszautaldsokat a csere-
szovegben, mint az ereg_replace ().

A preg_replace () fuggvénynek a forraslanc helyett karakterlancok egy tombijét
is atadhatjuk, az ebben az esetben minden tombelemet egyesével atalakit. Ilyenkor
a visszaadott érték az atalakitott karakterlancok tombije lesz.

Emellett a preg_replace () fliggvénynek szabalyos kifejezések és csere-karak-
terldncok tombjét is atadhatjuk. A szabalyos kifejezéseket egyenként illeszti

a forraslancra és a megfelelS csereszoveggel helyettesiti. A kovetkezé példaban
az el6z6 példa formatumait alakitjuk at, de emellett a forraslanc szerzdi jogi
(copyright) informacidjat is moédositjuk:

Sszoveg = "25/12/99, 14/5/00. Copyright 1999";
Smiket = array( "I\b(\d+)/(\d+)/ (\d+)\bIl",

w "/ ([Cclopyright) 1999/" );

Smikre = array ( "\\3/\\2/\\1", "\\1 2000" );
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Sszoveg = preg_replace( Smiket, Smikre, Sszoveg ) ;
print "Sszoveg<br>";
// azt irja ki, hogy "99/12/25, 00/5/14. Copyright 2000"

Két tombot hozunk létre. A smiket tomb két szabalyos kifejezést, a Smikre tomb
pedig csere-karakterlancokat tartalmaz. A Smiket tomb elsS eleme a Smikre
tomb elsS elemével helyettesitédik, a masodik a masodikkal, és igy tovabb.

Ha a csere-karakterlancok tombje kevesebb elemet tartalmaz, mint a szabalyos
kifejezéseké, a csere-karakterlanc nélktl maradd szabalyos kifejezéseket a fligg-
vény ures karakterlancra cseréli.

Ha a preg_replace () fuggvénynek szabalyos kifejezések egy tombjét adjuk at,
de csak egy cserelancot, akkor az a szabalyos kifejezések tombjének 6sszes minta-
jat ugyanazzal a csereszoveggel helyettesiti.

Moédosité paraméterek

A Perl tipust szabdlyos kifejezések lehetévé teszik, hogy modositd paraméterek
segitségével pontositsuk a minta illesztési modjat.

. ; modositd paraméter olyan betd, amelyet a Perl tipusa szabalyos kife-
UUDONSAG A modositd p é lyan betd lyet a Perl tipusa szabalyos kif
jezések utols6 hataroldjele utan irunk, és amely tovabb finomitja szaba-

lyos kifejezéseink jelentését.

A Perl tipust szabilyos kifejezések modositdé paramétereit a 18.4. tablazatban
talalhatjuk.

18.4. tablazat A Perl tipusu szabalyos kifejezések moédosité paraméterei

Minta Leiras

i Nem kulonbozteti meg a kis- és nagybetiket.

e A preg_replace () cserelancat PHP-kodként kezeli.

m A $ és a ”~ az aktudlis sor elejére és végére illeszkedik.

s A soremelésre is illeszkedik (a soremelések altaldban nem

illeszkednek a . -ra).

x A karakterosztalyokon kiviili elvalasztd karakterekre az olvasha-
tosag érdekében nem illeszkedik. Ha elvilaszté karakterekre
szeretnénk mintat illeszteni, haszndljuk a \'s, \t, vagy a \

(forditott perjel—-sz6koz) mintakat.
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18.4. tablazat. (folytatas)

Minta Leiras

A Csak a karakterlanc elején illeszkedik (ilyen megszoritas
nincs a Perlben).

E Csak a karakterlanc végén illeszkedik (ilyen megszoritas
nincs a Perlben).

U Kikapcsolja a szabalyos kifejezések ,mohdsagit”, azaz a lehet6
legkevesebb karaktert tartalmazé taldlatokat adja vissza

(ez a modositd sem taldlhatd meg Perlben).

Ahol ezek a megszoritisok nem mondanak egymasnak ellent, egyszerre tobbet is
hasznilhatunk bel6lik. Az x megszoritast példaul arra hasznalhatjuk, hogy
konnyebb legyen olvasni a szabalyos kifejezéseket, az 1 megszoritast pedig arra,
hogy mintank kis- és nagybetiktdl fiiggetlentl illeszkedjék a szovegre.

A / k\S* r /ix kifejezés példaul illeszkedik a "kar" és "KAR" szavakra, de

a "K A R" széra mar nem. Az x-szel modositott szabalyos kifejezések valtoka-
rakter nélkili szokodzei nem fognak illeszkedni semmire sem a forraslancban,

a kilonbség csupan esztétikai lesz.

Az m paraméter akkor johet jol, ha egy szoveg tobb sordban szeretnénk hivatkozasi
pontos mintara illeszteni. A ~ és $ mintak alapértelmezés szerint a teljes karakter-
lanc elejét és végét jelzik. A kovetkezs kodrészletben az m paraméterrel modositjuk
a $” viselkedését:

Sszoveg = "név: péter\nfoglalkozds: programozd\nszeme: kék\n";
preg_match_all( "/™\w+:\s+(.*)S$/m", S$szoveg, Stomb );
foreach ( Stomb[l] as Sertek )
print "Sertek<br>";
// kimenet:
// péter
// programozd
// kék

Egy olyan szabalyos kifejezést hozunk létre, amely olyan mintara illeszkedik,
amelyben barmely szoalkotd karaktert vesszs és tetszdleges szimu szOkoz kovet.
Ezutan tetszSleges szamu karaktert koveté karakterlanc vége” karakterre ($)
illesztlink. Az m paraméter miatt a $ az egyes sorok végére illeszkedik a teljes

karakterlanc vége helyett.
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Az s paraméter akkor jon jol, ha a . karakterrel szeretnénk tobbsoros karakter-
lancban karakterekre illeszteni. A kovetkez$ példiban megprobalunk a karakter-
lanc els6 és utolsd szavara keresni:

Sszoveg = "kezdetként inditsunk ezzel a sorral\nés igy
w cgy kovetkeztetéshez\n érkezhetunk el végul\n";
preg_match( "/~ (\w+).*?(\w+)S$/", Sszoveg, Stomb );
print "Stomb[1l] Stomb[2]<br>";

Ez a kéd semmit nem ir ki. Bar a szabalyos kifejezés megtalalja a szoéalkotd karak-
tereket a karakterlanc kezdeténél, a . nem illeszkedik a szovegben taldlhato
soremelésre. Az s paraméter ezen valtoztat:

Sszoveg = "kezdetként inditsunk ezzel a sorral\nés igy

w cgy kovetkeztetéshez\n érkezhetunk el végul\n";
preg_match( "/~ (\w+).*? (\w+)S$S/s", $szoveg, Stomb );
print "Stomb[1l] Stomb[2]<br>";
// azt irja ki, hogy "kezdetként végul"
Az e paraméter kulonlegesen hasznos lehet szamunkra, hiszen lehet6vé teszi,
hogy a preg_replace () fliggvény csereszovegét PHP kodként kezeljik.
A fuggvényeknek paraméterként visszautalasokat vagy szamokbol all6 listakat
adhatunk at. A kovetkezG példiban az e paraméterrel adunk at illesztett szimokat
egy fliggvénynek, amely ugyanazt a daitumot mis formaban adja vissza.

<?php
function datumAtalakito( Shonap, S$nap, Sev )
{
Sev = (Sev < 70 )?Sev+2000:Sev;
Sido = ( mktime( 0,0,0,Shonap, $Snap, Sev) );
return date("Y. m. j. ", S$ido);
}
Sdatumok = "3/18/99<br>\n7/22/00";
Sdatumok = preg_replace( "/(L0-91+)\/ ([0-91+)\/([0-9]+)/e",
"datumAtalakito (\\1,\\2,\\3)",
Sdatumok) ;

print S$datumok;

// ezt irja ki:
// 1999. 03. 18.
// 2000. 07. 22.

?>
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Harom, perjelekkel elvalasztott szimhalmazt kereslink és a zardjelek hasznalataval
rogzitjik a megtalalt szimokat. Mivel az e moédosité paramétert hasznaljuk,

a cserelanc paraméterbsl meghivhatjuk az altalunk meghatarozott
datumAtalakito () fuggvényt, tgy, hogy a hirom visszautaldst adjuk at neki.

A datumAtalakito () csupan fogja a sziambemenetet és egy jobban festé
datumma alakitja, amellyel aztdn kicseréli az eredetit.

Osszefoglalas

A szabdlyos kifejezések hatalmas témakort alkotnak, mi csak feltletesen ismerked-
tiink meg vellk ezen Ora soran. Arra viszont mar biztosan képesek lesziink, hogy
bonyolult karakterlancokat talaljunk meg és cseréljiink le egy szovegben.

Megismerkedtiink az ereg () szabalyoskifejezés-fliggvénnyel, amellyel karakter-
lancokban mintakat kereshetiink, illetve az ereg_replace () -szel, amellyel
egy minta 6sszes el6fordulasat cserélhetjiik le. A karakterosztialyok hasznalataval
karakterlancokat, a mennyiségjelz8k hasznalataval tobb mintat, az elagazasokkal
mintdkat vagylagosan kereshetiink. Részmintdkat is kigydjthetiink és rajuk vissza-
utalasokkal hivatkozhatunk. A Perl tipusa szabdlyos kifejezésekben viltokarakte-
rekkel hivatkozasi pontos illesztést kérhettink, de karakterosztalyok illesztésére is
rendelkezésre dllnak viltokarakterek. Ezenkiviil a modositd paraméterekkel
képesek vagyunk finomitani a Perl tipust szabilyos kifejezések viselkedésén.

Kérdések és valaszok

A Perl tipust szabalyos kifejezések nagyon hatékonynak tiinnek.

Hol talalhato roluk bévebb informacio?

A szabalyos kifejezésekrdl a PHP weboldalan (http://www.php.net) talilha-
tunk némi felvilagositast. Emellett még a http://www.perl.com oldalain talal-
hatunk informaciét, a Perl tipust szabalyos kifejezésekhez pedig
ahttp://www.perl.com/pub/doc/manual/html/pod/perlre.htm
cimen és Tom Christiansen cikkében,
ahttp://www.perl.com/pub/doc/manual /html/pod/perlfag6b.html
cimen talalhatunk bevezetést.
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Miihely

A muhelyben kvizkérdések taldlhatok, melyek segitenek megszilarditani az 6raban
szerzett tudast. A valaszokat az A figgelékben helyezttk el.

Kviz
1. Melyik fiiggvényt hasznalniank egy karakterlancban minta illesztésére,
ha POSIX szabalyos kifejezéssel szeretnénk a mintat meghatarozni?

2. Milyen szabalyos kifejezést hasznalnank, ha a "b" betd legalabb egyszeri,
de hatnal nem tobbszori el6fordulasara szeretnénk keresni?

3. Hogyan hatiroznink meg a "d" és az "f" betlk kozé ess karakterek
karakterosztalyat?

4. Hogyan tagadnink a 3. kérdésben meghatarozott karaktertartomanyt?
5. Milyen formaban keresnénk tetszSleges szamra vagy a "bokor" szora?

6. Melyik POSIX szabdlyos kifejezés fliggvényt hasznilndnk egy megtaldlt minta
lecserélésére?

7. A .bc* szabalyos kifejezés mohon illeszkedik, azaz inkabb
az "abc0000000bc" karakterlancra illeszkedik, mint az "abc"-re. A Perl
tipusa szabdlyos kifejezésekkel hogyan alakitanank 4t a fenti szabalyos kife-
jezést tgy, hogy a megtalalt minta legels el6fordulasat keresse meg?

8. A Perl tipusu szabalyos kifejezéseknél melyik forditott perjeles karakterrel
illesztiink elvalasztd karakterre?

9. Melyik Perl tipusu szabalyos kifejezést hasznalnank, ha az a célunk, hogy
egy minta Osszes el6fordulasat megtalaljuk?

10. Melyik modosité karaktert hasznilnank egy Perl tipusa szabalyoskifejezés-
fuggvényben, ha kis- és nagybetitdl fliggetleniil szeretnénk egy mintara
illeszteni?

Feladatok

1. Gydijtsiik ki az e-mail cimeket egy fajlbol. A cimeket taroljuk egy tombben és
jelenitsik meg az eredményt a bongész&ben. Nagy mennyiségd adattal fino-
mitsuk szabalyos kifejezéseinket.






